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Εκδοτικό πρελούδιο 

 

Από την ίδρυσή της, το 1997, η Ελληνική Ένωση για τη Μουσική 

Εκπαίδευση έθεσε ως σκοπό της την καλλιέργεια της µουσικής παιδείας των 

ανθρώπων κάθε ηλικίας στην Ελλάδα, την αναβάθµιση του ρόλου της 

µουσικής στην εκπαίδευση και την ανάπτυξη της µουσικής εκπαίδευσης και 

της επιστήµης της Μουσικής Παιδαγωγικής (Καταστατικό, Άρθρο 2). 22 

χρόνια µετά, ακολουθώντας πάντα το ίδιο όραµα, η Ε.Ε.Μ.Ε. προβαίνει 

στην έκδοση του τρίτου συλλογικού της τόµου, µε τον τίτλο: ∆ιαλεκτική και 

Πρωτοπορία στη Μουσική Παιδαγωγική. Στον τόµο αυτό έχουµε τη χαρά και 

την τιµή να φιλοξενούµε κείµενα 16 διακεκριµένων ερευνητών µε στόχο να 

παρουσιαστούν στο ελληνικό αναγνωστικό κοινό οι πιο σύγχρονοι 

προβληµατισµοί και τα πρόσφατα αποτελέσµατα της έρευνας από τον χώρο 

της Μουσικής Εκπαίδευσης και της Μουσικής Παιδαγωγικής διεθνώς.  
 

Την επιστηµονική επίβλεψη και επιµέλεια του όλου εγχειρήµατος είχαµε την 

ιδιαίτερη τυχή να την αναλάβει εξολοκλήρου η Αναπληρώτρια καθηγήτρια 

του Τµήµατος Μουσικής Επιστήµης και Τέχνης, του Πανεπιστηµίου 

Μακεδονίας, Λήδα Στάµου. Η Λήδα Στάµου ανήκει στους ανθρώπους που, 

από τα πρώτα ακόµη χρόνια της Ένωσης, προσέφερε ποικιλοτρόπως στην 

πραγµατοποίηση του οράµατος της Ε.Ε.Μ.Ε. Παρουσίασε τις έρευνές της, 

ως προσκεκληµένη οµιλήτρια, σε πολλά συνέδρια, ηµερίδες και 

εκπαιδευτικές δράσεις της ένωσης, ήταν υπεύθυνη διοργάνωσης, εκ µέρους 

της Ε.Ε.Μ.Ε., του προσυνεδριακού σεµιναρίου της οµάδας εργασίας της 

ISME για την Έρευνα (ΙSME Research Commission Seminar), στο πλαίσιο 

του 30ού Παγκοσµίου Συνεδρίου για τη Μουσική Εκπαίδευση της ISME 

(Θεσσαλονίκη, 2012), ήταν αντιπρόεδρος της οργανωτικής επιτροπής του 

8ου Συνεδρίου της Ε.Ε.Μ.Ε. (Θεσσαλονίκη, 2018) και διετέλεσε Πρόεδρος 

του ∆ιοικητικού της Συµβουλίου (2003-2005). Εκτός όµως από την πλούσια 

επιστηµονική και διοικητική της δράση, η Λήδα προσέφερε, µε αγάπη και 

ευθύνη, στην ενδυνάµωση του οράµατός µας για µια καλύτερη µουσική 

εκπαίδευση στην Ελλάδα και µας ενέπνευσε ως µουσικοπαιδαγωγούς και 

ερευνητές. Την ευχαριστούµε από καρδιάς! 
 

Ελπίζουµε η νέα αυτή έκδοση της Ε.Ε.Μ.Ε. να σταθεί αντάξια της εµπιστο-

σύνης όλων των συνεργατών µας, και κυρίως των µελών της ένωσης που µε 

την αρωγή τους την κρατούν ζωντανή και ενεργή. Ευελπιστούµε επίσης, να 

την αγκαλιάσει το αναγνωστικό κοινό και να αξιοποιηθεί κατάλληλα, από 

κάθε ενδιαφερόµενο, στην προώθηση της µουσικοπαιδαγωγικής έρευνας και 

πράξης στη χώρα µας. 
 

 

Καλή σας ανάγνωση! 
 

Το ∆.Σ. της Ε.Ε.Μ.Ε. (2018-2020)  
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Αντί προλόγου 

 

 

Το βιβλίο αυτό δηµιουργήθηκε ως αποτέλεσµα της ανάγκης να 

ψηλαφίσουµε τον χώρο της µουσικής παιδαγωγικής µέσα από το πρίσµα της 

εποχής µας, και να δούµε παλιά και νεώτερα θέµατα πιο βαθειά και 

ουσιαστικά, από µια οπτική που περισσότερο επιδιώκει να δηµιουργήσει 

ερωτήµατα παρά να ‘επιβάλει’ λύσεις. Τα κείµενα πραγµατεύονται 

ζητήµατα ιδιαίτερου ενδιαφέροντος στη Μουσική Παιδαγωγική, όπως 

θέµατα φιλοσοφίας – θεωρίας – έρευνας – διδακτικής πράξης, αλλά και 

διεπιστηµονικών συνδέσεων µε άλλους επιστηµονικούς χώρους, όπως 

προτάσσει η σύγχρονη επιστηµονική και διδακτική θεώρηση.  

 

Το βιβλίο αυτό δεν τοποθέτησε προκαθορισµένους θεµατικούς άξονες στους 

οποίους απαίτησε να κινηθούν τα κείµενα. Αντιθέτως προσκάλεσε τους 

αξιόλογους συγγραφείς του να δώσουν ό,τι εκείνοι έκριναν ως σηµαντικό, 

φρέσκο και αναγκαίο. Ενώνοντας τις δυνάµεις µας, πιστεύω ότι 

δηµιουργήσαµε έναν συλλογικό τόµο πρωτοποριακό και ιδιαίτερο, ένα 

βιβλίο όπου ο προβληµατισµός, η διαφωνία και η αµφισβήτηση είναι 

καταλύτες της πρωτοπορίας. ∆ιαλεκτική και Πρωτοπορία στη Μουσική 

Παιδαγωγική ο τίτλος του βιβλίου, που ξεφεύγοντας από την απλή 

παράθεση βιβλιογραφικών άρθρων ή πρακτικών ιδεών διδασκαλίας, 

φιλοδοξεί να δηµιουργήσει προβληµατισµούς, να εµπνεύσει και να προάγει 

τη µουσικοπαιδαγωγκή σκέψη και πρακτική φοιτητών, εκπαιδευτικών κι 

ερευνητών. 

 

 

Η επιστηµονική επιµελήτρια 

 

Λήδα Στάµου 

Αναπληρώτρια καθηγήτρια 

Τµήµα Μουσικής Επιστήµης και Τέχνης 

Πανεπιστήµιο Μακεδονίας 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

12.  Ο ρόλος της µουσικής εκπαίδευσης στην ενίσχυση 

δεξιοτήτων αυτοπροσδιορισµού στα παιδιά µε αναπηρία  

 
Λευκοθέα Καρτασίδου 

 
Τα τελευταία είκοσι χρόνια έχει δοθεί µεγάλη έµφαση στη µελέτη του 

αυτοπροσδιορισµού των ατόµων µε αναπηρία, τόσο ως χαρακτηριστικό της ποιότητας 

ζωής όσο και ως βασική παράµετρος της εκπαιδευτικής παρέµβασης. Η ενίσχυση των 

δεξιοτήτων αυτοπροσδιορισµού εστιάζει στην ενηλικοκεντρική προσέγγιση και για 

αυτό αναγνωρίζεται ως µια καλή πρακτική στην εκπαίδευση των ατόµων µε 

αναπηρία. Συγχρόνως η εµπλοκή των µαθητών σε µουσικές δραστηριότητες προάγει 

µια καλύτερη ποιότητα ζωής και θέτει τις βάσεις για την κοινωνική συµπερίληψή τους. 

Παρόλα αυτά υπάρχει ένα βιβλιογραφικό κενό όσον αφορά τον ρόλο της µουσικής 

εκπαίδευσης στην ποιότητα ζωής των ατόµων µε αναπηρία. Λαµβάνοντας υπόψη ότι 

όλα τα παιδιά ανεξαρτήτου αναπηρίας έχουν δικαίωµα για συµµετοχή σε µουσικές 

δραστηριότητες, είναι σηµαντικό να προσδιορισθούν οι δεξιότητες 

αυτοπροσδιορισµού, που µπορούν να ενισχύονται µέσα από τις µουσικές 

δραστηριότητες µε απώτερο στόχο τη βελτίωση της ποιότητας ζωής και της 

ανεξαρτησίας των ατόµων µε αναπηρία. Σκοπός του κεφαλαίου είναι να θέσει τη 

θεωρητική βάση για τον εκπαιδευτικό σχεδιασµό και την υλοποίηση µουσικών 

παρεµβατικών προγραµµάτων, που θα στοχεύουν στην ενίσχυση της 

αυτοπροσδιοριζόµενης συµπεριφοράς και µάθησης των ατόµων µε αναπηρία. Στο 

κεφάλαιο αυτό γίνεται πρόταση ενίσχυσης δεξιοτήτων αυτοπροσδιορισµού στο πλαίσιο 

της στοχοθεσίας µουσικών δραστηριοτήτων. Παράλληλα τονίζεται ότι ο σχεδιασµός 

και η υλοποίηση µουσικών παρεµβατικών προγραµµάτων θα πρέπει να ακολουθεί τον 

Καθολικό σχεδιασµό για τη Μάθηση τόσο (α) στο επίπεδο του περιεχοµένου της 

µουσικής δραστηριότητας και (β) στο επίπεδο της σχέσης και της σύνδεσης των 

µουσικών και µη µουσικών στόχων. Σε όλη αυτή τη διαδικασία ο ρόλος του 

µουσικοπαιδαγωγού είναι καθοριστικός γιατί θα πρέπει να συµβάλει στη βελτίωση της 

ποιότητας ζωής των παιδιών µε αναπηρία. Για αυτόν τον λόγο, το θέµα της 

εκπαίδευσης και κατάρτισης των εκπαιδευτικών µουσικής σε θέµατα ειδικής αγωγής 

θα πρέπει να ενταχθεί πλήρως ως µια νέα φιλοσοφία, καθώς θέµατα µουσικής 

ψυχολογίας, µουσικής ανάπτυξης και ειδικής αγωγής όπως ο αυτοπροσδιορισµός, 

µπορούν να βοηθήσουν στο εκπαιδευτικό έργο κάθε µουσικού παιδαγωγού. 

 
Λέξεις κλειδιά: µουσική εκπαίδευση, δεξιότητες αυτοπροσδιορισµού, Καθολικός 

Σχεδιασµός για τη Μάθηση, ποιότητα ζωής, παιδιά µε αναπηρία 

 

 

 

 

 



 
260                      ∆ιαλεκτική και Πρωτοπορία στη Μουσική Παιδαγωγική 

Εισαγωγή 
 

Ιδιαίτερη έµφαση τις τελευταίες δεκαετίες έχει δοθεί στον προσδιορισµό του 

ρόλου της µουσικής στην ειδική αγωγή σε δύο επίπεδα, ένα που αφορά την 

ενίσχυση µη µουσικών ικανοτήτων
12

 και ένα που αφορά την ενίσχυση 

µουσικών ικανοτήτων
13

 (Καρτασίδου, 2004). Υπάρχουν πολλές έρευνες που 

έχουνε µελετήσει την επίδραση της µουσικής στις γνωστικές λειτουργίες 

(µνήµη, προσοχή, σκέψη) και στις ακαδηµαϊκές δεξιότητες όπως για 

παράδειγµα τα µαθηµατικά και τη γλώσσα (Chase, 2004⋅ Καρτασίδου 2004⋅ 

Yoon, 2000). Συγχρόνως η µουσική συµβάλει στην ανάπτυξη των 

πρακτικών δεξιοτήτων διαβίωσης που έχουν να κάνουν µε την έκφραση 

συναισθηµάτων, τη συµπεριφορά, τη συνεργασία, και την αυτοδιαχείριση 

(Michels, 2001⋅ Yoon, 2000). Αναπόφευκτα η µουσική, µέσα από τις 

οµαδικές µουσικές δραστηριότητες, δίνει ευκαιρίες για την κοινωνική και 

συναισθηµατική ανάπτυξη των παιδιών µε αναπηρία υποστηρίζοντας την 

εκπαιδευτική και κοινωνική συµπερίληψη. Είναι σηµαντικό εποµένως µέσα 

από τις προσαρµογές στο σχεδιασµό και στην υλοποίηση µουσικών 

δραστηριοτήτων τα παιδιά µε αναπηρία να συµµετέχουν ενεργά στα 

µουσικά δρώµενα, διευρύνοντας τις ικανότητές τους µέσα από την ενίσχυση 

της λειτουργικότητάς τους και περιορίζοντας τις αδυναµίες που προκύπτουν 

από την αναπηρία. Οι προσαρµογές αυτές µπορούν γίνουν σε δύο επίπεδα 

(Καρτασίδου, 2006): (α) στο επίπεδο του περιεχοµένου της µουσικής 

δραστηριότητας και (β) στο επίπεδο της σχέσης και της σύνδεσης των 

µουσικών και µη µουσικών στόχων.  

Όσον αφορά το επίπεδο του περιεχοµένου, η µουσική εκπαίδευση 

συµβάλει στην απόκτηση µουσικών εµπειριών από τα άτοµα µε αναπηρία µε 

απώτερο σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους. Οι προσαρµογές στο 

επίπεδο του περιεχοµένου θα πρέπει να βασίζονται στις αρχές του 

Καθολικού Σχεδιασµού για τη Μάθηση (ΚΣΜ) (Universal Design for 

Learning). Ενδεικτικά παραδείγµατα προσαρµογών που βασίζονται στον 

ΚΣΜ είναι η χρήση πολυµέσων και ψηφιακών υλικών, ο πολυεπίπεδος και 

πολυαισθητηριακός σχεδιασµός των δραστηριοτήτων, η προσαρµογή του 

έντυπου υλικού κ.λπ. (Vieth Fuelberth & Ewell Laird, 2013).  

Στο επίπεδο της σχέσης και σύνδεσης των µουσικών και µη µουσικών 

στόχων είναι αποδεκτό ότι η µουσική µπορεί να καλλιεργήσει κοινωνικές 

και επικοινωνιακές δεξιότητες, αλλά και να ενισχύσει την ακαδηµαϊκή 

                                                        
12 Ως µη µουσικές ικανότητες ορίζονται εδώ οι ικανότητες που σχετίζονται µε τη 

µάθηση και την ανάπτυξη: π.χ. κίνηση, γραπτός και προφορικός λόγος, 

αλληλεπίδραση, επικοινωνία κ.λπ..  
13 Ως µουσικές ικανότητες ορίζονται εδώ οι ικανότητες που σχετίζονται µε τη 

µουσική: π.χ. µελωδία, αρµονία, ρυθµός, εκµάθηση µουσικού οργάνου κ.λπ.. 
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επίδοση των µαθητών. Η συµµετοχή σε µουσικές δραστηριότητες εµπεριέχει 

άκουσµα και αντίδραση, συνεργασία και αυτοέκφραση, ενώ η συµµετοχή 

του µαθητή στην παραγωγή και αναπαραγωγή µουσικής βοηθά τον 

εκπαιδευτικό, να εντοπίσει σε ένα διαφορετικό πλαίσιο, τις δυνατότητες και 

περιορισµούς των µαθητών (Καρτασίδου, 2009).  

Η εφαρµογή των δύο παραπάνω επιπέδων προσαρµογών 

υποστηρίζουν και ενισχύουν την άποψη ότι η µουσική επιδρά στο σώµα, 

στην ψυχή και στο πνεύµα και έχει µια εκπαιδευτική ή/και θεραπευτική 

λειτουργία. Από την άλλη όµως η µουσική από µόνη της δεν ενισχύει 

δεξιότητες αν ο σχεδιασµός και η εφαρµογή του µουσικού εκπαιδευτικού 

προγράµµατος δεν εστιάζει σε συγκεκριµένες δεξιότητες (Darrow et al., 

2009). Το ερώτηµα που συχνά απασχολεί τους ερευνητές και τους 

εκπαιδευτικούς είναι κατά πόσο µαθαίνουν διαφορετικά µουσική τα παιδιά 

µε αναπηρίες από τα παιδιά τυπικής ανάπτυξης και κατά πόσο η µουσική 

µπορεί να ενισχύσει τα παιδιά µε αναπηρίες στην κατάκτηση µη µουσικών 

δεξιοτήτων, εφόσον έχει αποδειχθεί η συσχέτιση µουσικών και µη µουσικών 

ικανοτήτων στα παιδιά τυπικής ανάπτυξης. Για αυτό βασική αρχή για τον 

σχεδιασµό των προσαρµογών στα δύο προαναφερόµενα επίπεδα είναι ότι οι 

µουσικές δραστηριότητες θα πρέπει να αναπροσαρµόζονται στις ανάγκες 

και στα ενδιαφέροντά του κάθε παιδιού µε αναπηρία.  

Η µελέτη των αναγκών και των ενδιαφερόντων των ατόµων µε 

αναπηρία, εστιασµένα σε µια ενηλικοκεντρική προσέγγιση, που δίνει 

έµφαση στην εκπαίδευση όχι στο εδώ και τώρα αλλά στη διαδικασία 

µετάβασης στην ενήλικη ζωή και στο επίπεδο λειτουργικότητας του κάθε 

ατόµου, έχει τα τελευταία χρόνια προσεγγισθεί από τη θεωρία του 

αυτοπροσδιορισµού (Wehmeyer & Schalock, 2001). Ο αυτοπροσδιορισµός 

αποτελεί µια από τις διαστάσεις της ποιότητας ζωής των ατόµων µε 

αναπηρία (Schalock, 1996) και σχετίζεται θετικά µε την ποιότητα ζωής 

(Lachapelle et al., 2005). Σύµφωνα µε τον Schalock (2004), η ποιότητα ζωής 

είναι µια σύνθετη έννοια µε πολλές προοπτικές και συντίθεται από τις εξής 

οχτώ βασικές διαστάσεις: συναισθηµατική ευηµερία, διαπροσωπικές 

σχέσεις, υλικό ευ ζην, προσωπική ανάπτυξη, φυσικό ευ ζην, 

αυτοπροσδιορισµός, κοινωνική ένταξη, και δικαιώµατα. Αυτές οι διαστάσεις 

προσδιορίζουν το πλαίσιο της πραγµάτωσης µιας ποιοτικής ζωής, που 

βασίζεται σε καλύτερες συνθήκες διαβίωσης µέσα σε λειτουργικά 

περιβάλλοντα προσαρµοσµένα στις ανάγκες του κάθε ατόµου. Στο 

εκπαιδευτικό πλαίσιο, τα περιβάλλοντα αυτά θα πρέπει να προάγουν τη 

µάθηση µέσω της συνεργασίας και να επιτρέπουν στους µαθητές να 

επιλέξουν τι, πότε, πώς, πού και γιατί θα µάθουν (Sands, Kozleski & French, 

1999). 
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Η αυτοπροσδιοριζόµενη συµπεριφορά και µάθηση και κατά επέκταση ο 

αυτοπροσδιορισµός του ατόµου µε αναπηρία σε όλους τους τοµείς της ζωής 

του είναι µια υπόθεση που εξαρτάται κατά πολύ από το περιβάλλον και τις 

ευκαιρίες που δίνονται στο άτοµο να ασκήσει τον αυτοπροσδιορισµό του 

(Wehmeyer, 1995). Οι Mason, Field και Sawilowsky (2004) παραθέτουν 11 

έρευνες, που στο σύνολο τους αποδεικνύουν ότι η παροχή ευκαιριών σε 

µαθητές µε αναπηρίες να ενισχύσουν τον αυτοπροσδιορισµό τους: (α) 

προωθεί την επίτευξη των στόχων τους, (β) βελτιώνει τις ακαδηµαϊκές τους 

δεξιότητες, (γ) βοηθά στην ενίσχυση της αυτοσυνηγορίας/ αυτοϋπεράσπισης 

και της επικοινωνίας και (δ) επιφέρει θετικότερα αποτελέσµατα στη ζωή 

τους ως ενήλικες. Σύµφωνα µε τους Field και συνεργάτες (1998) το 

περιεχόµενο του αυτοπροσδιορισµού αφορά στον συνδυασµό δεξιοτήτων, 

γνώσεων, αυτορρυθµιζόµενης και αυτόνοµης συµπεριφοράς.  

 
Η κατανόηση των δυνατοτήτων και των περιορισµών ενός ατόµου µαζί µε την 

πεποίθηση της ικανότητας και της αποτελεσµατικότητάς του είναι απαραίτητα 

για τον αυτοπροσδιορισµό. ∆ρώντας στη βάση αυτών των δεξιοτήτων και 

στάσεων, τα άτοµα έχουν µεγαλύτερη ικανότητα να πάρουν τον έλεγχο της 

ζωής τους. (Field et al., 1998, σελ. 2) 

 

Η αυτοπροσδιοριζόµενη συµπεριφορά και µάθηση αναφέρεται σε 

τέσσερα βασικά χαρακτηριστικά (Wehmeyer & Schalock, 2001): 

• Αυτονοµία: Είναι η ικανότητα του ατόµου να δρα ανεξάρτητα σύµφωνα 

µε τις προτιµήσεις και τις επιλογές του και είναι αποτέλεσµα 

προσωπικής διαδικασίας. Το άτοµο µε αυτόνοµη συµπεριφορά έχει 

αναπτύξει ικανότητες αυτοεξυπηρέτησης, αυτοδιαχείρισης, διαχείρισης 

ελεύθερου χρόνου, κοινωνικές και επαγγελµατικές ικανότητες και 

γενικότερα έχει αναπτύξει αξίες και αρχές σύµφωνα µε τις οποίες δρα 

και επικοινωνεί. 

 

• Αυτορρύθµιση: Είναι η ικανότητα του ατόµου να εξετάζει, να διερευνά 

τις συνθήκες και τις συµπεριφορές του περιβάλλοντος προκειµένου να 

αποφασίζει πώς θα ενεργεί, και να αξιολογεί κατά πόσο τα 

αποτελέσµατα των πράξεών του είναι επιθυµητά και κατά περίπτωση 

να αναθεωρεί. Οι δεξιότητες που υπόκεινται στην κατάκτηση της 

αυτορρύθµισης είναι η αυτοπαρατήρηση, η αυτοαξιολόγηση και η 

αυτοενίσχυση. 

 

• Ψυχολογική ενδυνάµωση: Είναι η ικανότητα του ατόµου να δρα µε 

βάση την πεποίθηση ότι έχει τον έλεγχο των σηµαντικών συνθηκών 
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που µπορούν να οδηγήσουν στην επίτευξη του επιθυµητού 

αποτελέσµατος, όπως επίσης και ότι έχει τις απαραίτητες δεξιότητες για 

να το πετύχει. 

 

• Αυτοπραγµάτωση: Είναι η ικανότητα του ατόµου να γνωρίζει και να 

κατανοεί τον εαυτό του. Στην αυτοπραγµάτωση υφίσταται µια 

ολοκληρωµένη γνώση του εαυτού, των δυνατοτήτων και των 

περιορισµών και το άτοµο µπορεί να ενεργεί επωφελούµενο από αυτή 

τη γνώση. Η γνώση αυτή διαµορφώνεται από το ίδιο το άτοµο µε βάση 

την αλληλεπίδραση και την αξιολόγηση, αλλά και την ανατροφοδότηση 

που λαµβάνει από τα σηµαντικά πρόσωπα αναφοράς στην καθηµερινή 

του ζωή. 

 

Κατά τον Wehmeyer (1995), τα χαρακτηριστικά αυτά εµφανίζονται ως 

αποτέλεσµα της καλλιέργειας και ανάπτυξης ορισµένων συστατικών 

στοιχείων της συµπεριφοράς, όπως: 

• η δυνατότητα επιλογών 

• η λήψη αποφάσεων 

• η επίλυση προβλήµατος 

• ο καθορισµός και η επίτευξη στόχων 

• η αυτοπαρατήρηση, η αυτοαξιολόγηση και η αυτοενίσχυση 

• το εσωτερικό σηµείο ελέγχου 

• τα θετικά γνωρίσµατα αποτελεσµατικότητας και αναµενόµενης 

έκβασης 

• η αυτοαντίληψη  

• η αυτογνωσία 

 

Αυτά τα συστατικά στοιχεία µορφοποιούνται διαµέσου γνώσεων, 

δεξιοτήτων, πεποιθήσεων και διαθέσεων (βλ. Πίνακα 1), που αποσκοπούν 

στην ενίσχυση του αυτοπροσδιορισµού αποτελώντας συγχρόνως στόχους 

των εκπαιδευτικών προγραµµάτων που απευθύνονται στα άτοµα µε 

αναπηρία (Καρτασίδου, ∆ηµητριάδου & Φέτση, 2009· Wehmeyer, 1995). 

Σύµφωνα µε τη διεθνή έρευνα και τις εκπαιδευτικές πρακτικές, οι δεξιότητες 

αυτοπροσδιορισµού ενισχύονται όταν (α) ο εκπαιδευτικός σχεδιασµός 

εστιάζει στο «οι µαθητές µαθαίνουν κάνοντας» και (β) η υλοποίηση του 

εκπαιδευτικού προγράµµατος εστιάζει στο «δείξε µου πώς να το κάνω µόνος 

µου». Άρα τα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα θα πρέπει να µην είναι αυστηρά 

καθοδηγητικά και ανελαστικά δοµηµένα, αλλά να αφήνουν περιθώρια για 

ευελιξία και επιλογές από τους µαθητές (Brown & Cohen, 1996).  
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Πίνακας 1 

∆εξιότητες αυτοπροσδιορισµού  

(Wood, Karvonen, Test, Browder & Algozzine, 2004, σελ. 11) 

∆εξιότητες επιλογής 

(Choice making skills) 

Η διαδικασία της επιλογής περιλαµβάνει την ένδειξη ή 

την προτίµηση για επικοινωνία ανάµεσα σε δύο ή 

περισσότερες επιλογές. Η διδασκαλία της διαδικασίας 

της επιλογής περιλαµβάνει την εκπαίδευση των 

µαθητών στην αναγνώριση των ενδιαφερόντων τους και 

των προτιµήσεών τους, προκειµένου να 

πραγµατοποιήσουν µια επιλογή βασισµένη στα 

ενδιαφέροντα και τις προτιµήσεις του. 

 

∆εξιότητες επίλυσης 

προβλήµατος 

(Problem-solving skills) 

Το πρόβληµα αποτελεί µια εργασία, µία 

δραστηριότητα ή µια κατάσταση για την οποία η λύση 

δεν είναι άµεσα γνωστή ή εφικτή. Η διδασκαλία των 

δεξιοτήτων επίλυσης προβληµάτων περιλαµβάνει την 

εκµάθηση στους µαθητές της αναγνώρισης και του 

ορισµού ενός προβλήµατος και της δηµιουργίας των 

πιθανών λύσεων. 

 

∆εξιότητες λήψης 

αποφάσεων  

(Decision-making skills) 

Η λήψη αποφάσεων είµαι µία διαδικασία συλλογής ή 

κατάληξης σε ένα συµπέρασµα σχετικά µε ένα σύνολο 

πιθανών λύσεων. Η διδασκαλία για τη λήψη 

αποφάσεων περιλαµβάνει την εκµάθηση στους 

µαθητές της χρήσης των δεξιοτήτων επίλυσης 

προβληµάτων.  

 

∆εξιότητες καθορισµού 

και επίτευξης στόχων 

(Goal setting and 

attainment skills) 

Η συµπεριφορά καθοδηγούµενη από τον στόχο 

περιλαµβάνει δραστηριότητες οι οποίες καταστούν 

ικανό ένα άτοµο ώστε να φτάσει σε ένα συγκεκριµένο 

επιθυµητό αποτέλεσµα. Η διδασκαλία των δεξιοτήτων 

για τον καθορισµό κα την επίτευξη στόχων 

περιλαµβάνει την εκµάθηση στους µαθητές του 

ορισµού και της κατανόησης του στόχου, της 

ανάπτυξης ενός σχεδίου δράσης και της αξιολόγησης 

της προόδου κατά την υλοποίηση του στόχου. 

 

∆εξιότητες 

αυτορρύθµισης: 

αυτοπαρατήρηση, 

αυτοαξιολόγηση, 

αυτοενίσχυση 

(Self-regulation skills: 

self-observation, self-

evaluation, self-

reinforcement) 

Η αυτορρύθµιση αναφέρεται στο ανθρώπινο σύστηµα 

το οποίο καθιστά ικανά τα άτοµα να εξετάζουν τα 

περιβάλλοντά τους και το ρεπερτόριο των αντιδράσεων 

τους ώστε να διορθώνουν τις στρατηγικές τους όπου 

είναι απαραίτητο. Η διδασκαλία των δεξιοτήτων 

αυτορρύθµισης περιλαµβάνει την εκµάθηση στους 

µαθητές της επίλυσης προβληµάτων ή της 

διαµόρφωσης στρατηγικών αυτοδιαχείρισης (π.χ. 

έλεγχος του θυµού) 
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Αυτοσυνηγορία: γνώση, 

άτοµο, σύστηµα 

(Self-advocacy: 

knowledge, individual, 

system) 

Η αυτοσυνηγορία σηµαίνει υποστηρικτική δράση προς 

κάποιον άλλο, ενώ οι ηγετικές δεξιότητες είναι 

απαραίτητες για ένα άτοµο για να καθοδηγήσει και να 

κατευθύνει. Η διδασκαλία της αυτοσυνηγορίας και των 

ηγετικών δεξιοτήτων περιλαµβάνει την εκµάθηση 

στους µαθητές των βασικών τους δικαιωµάτων αλλά 

και υποχρεώσεων, την κατανόηση της χρήσης των 

δεξιοτήτων αυτοσυνηγορίας και πώς µπορούν να 

γίνουν αποτελεσµατικά µέλη µιας οµάδας. 

 

Συνειδητοποίηση του 

εαυτού ή αυτογνωσία 

(Self-awareness or self-

knowledge) 

 

Η συνειδητοποίηση του εαυτού ή της αυτογνωσίας 

αναφέρεται σε µια πλήρη και λογικά σωστή γνώση των 

δυνάµεων και των ορίων κάποιου. Η διδασκαλία της 

συνειδητοποίησης του εαυτού περιλαµβάνει την 

εκµάθηση στους µαθητές της αναγνώρισης κοινών 

ψυχολογικών και φυσικών αναγκών, της κατανόησης 

των διαφορών ανάµεσα στους ανθρώπους και της 

γνώσης του πώς οι πράξεις ενός επηρεάζουν τους 

άλλους. 

 

Αυτοαποτελεσµατικότητα 

(Self-efficacy) 

Η αυτοαποτελεσµατικότητα αναφέρεται στην άποψη 

του ατόµου για την ικανότητα του για επιτυχηµένη 

αντιστοίχηση µιας συγκριµένης συµπεριφοράς µε ένα 

συγκεκριµένο πλαίσιο. Η αυτοαποτελεσµατικότητα δε 

διδάσκεται συνήθως άµεσα, αλλά µπορεί να ενισχυθεί 

µέσα από τις επαναλαµβανόµενες εµπειρίες εφαρµογής 

όλων των προαναφερόµενων δεξιοτήτων. 

 

 
 

H έννοια του αυτοπροσδιορισµού σχετίζεται µε την εφηβική και ενήλικη 

ζωή, όµως οι προαπαιτούµενες δεξιότητες για την κατάκτηση του 

αυτοπροσδιορισµού θα πρέπει να ενισχύονται από µικρή ηλικία, καθώς, 

σύµφωνα µε τις αρχές της αναπτυξιακής ψυχολογίας, η πρώιµη παιδική 

ηλικία είναι πιο πρόσφορη για µάθηση. Βέβαια σε µικρή ηλικία οι 

δεξιότητες αυτοπροσδιορισµού έχουν µια πιο προσωπική διάσταση και 

σχετίζονται µε την ικανοποίηση των προσωπικών αναγκών. Παρόλα αυτά 

όµως οι ευκαιρίες που δίνει το περιβάλλον ήδη από την προσχολική ηλικία 

για δυνατότητα επιλογών, έκφραση προτιµήσεων, επίλυση κοινωνικών 

προβληµάτων, λήψη αποφάσεων και ανεξαρτησία, λειτουργούν ενισχυτικά 

σε πρώτο στάδιο για την ανάπτυξη του αυτοπροσδιορισµού κατά την 

εφηβική ηλικία (Tiger et al., 2006). Οι Doll, Sands, Wehmeyer και Palmer 

(1996, όπως αναφέρεται στο Wehmeyer, 2002) για την ανάπτυξη του 

αυτοπροσδιορισµού πρότειναν δραστηριότητες οι οποίες πρέπει ανάλογα µε 

την ηλικία να διαφοροποιούνται ως εξής:  
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Προσχολική Ηλικία 

o να δίνονται στους µαθητές ευκαιρίες να κάνουν επιλογές, να τα 

διδάσκουν πώς να ασκούν έλεγχο και ότι οι περισσότερες επιλογές 

έχουν περιορισµένες εναλλακτικές, 

o να προάγουν τις πρώιµες δεξιότητες επίλυσης προβλήµατος, να τα 

ενθαρρύνουν να σκέφτονται φωναχτά, όταν τους απευθύνουν απλά 

προβλήµατα, 

o να δίνουν στους µαθητές ανατροφοδότηση σε σχέση µε τα 

αποτελέσµατα των επιλογών τους ώστε να αρχίσουν να διδάσκονται 

τα παιδιά τη σχέση ανάµεσα στην επιλογή και στις συνέπειες, και 

o να διδάσκουν στους µαθητές πώς να αξιολογούν τη δουλειά τους σε 

σχέση µε ένα σταθερό αποτέλεσµα ώστε τα παιδιά να αρχίσουν να 

αναπτύσσουν δεξιότητες αυτοδιαχείρισης. 

 

Σχολική ηλικία 

o να διδάσκουν στους µαθητές να αναλύουν συστηµατικά τις πιθανές 

εναλλακτικές λαµβάνοντας υπόψη τα σχετικά οφέλη και 

µειονεκτήµατα προκειµένου να συµµετέχουν σε απλές αποφάσεις και 

να εξετάζουν παλιότερες αποφάσεις για να προσδιορίσουν εάν οι 

συνέπειες είχαν προβλεφθεί ή ήταν επιθυµητές,  

o να προπονηθούν οι µαθητές στο σχεδιασµό και στην πραγµάτωση των 

προσωπικών και ακαδηµαϊκών στόχων, συµπεριλαµβάνοντας και την 

αναγνώριση σταδίων για την επίτευξη των στόχων και 

εξασφαλίζοντας υποστήριξη για τη διαχείριση της προόδου, και 

o να ενθαρρυνθούν οι µαθητές στην αξιολόγηση της απόδοσης έργου 

και στην εύρεση δικών τους τρόπων για βελτίωση και αύξηση της 

απόδοσης.  

 

Εφηβική ηλικία 

o να ενθαρρυνθούν οι µαθητές στη λήψη αποφάσεων που επηρεάζουν 

τις καθηµερινές τους δραστηριότητες, συµπεριλαµβανοµένου των 

ακαδηµαϊκών στόχων, των µετασχολικών εκδηλώσεων, 

προγραµµάτων, κ.λπ., 

o να δοθεί έµφαση στη σύνδεση ανάµεσα σε στόχους τους οποίους 

θέτουν οι µαθητές και στις καθηµερινές αποφάσεις και επιλογές που 

κάνουν, και να διδαχθούν να χωρίζουν µακροπρόθεσµους σκοπούς σε 

βραχυπρόθεσµους στόχους.  

 

Η εκπαίδευση δεν είναι απλά µια λέξη αλλά είναι βαθιά ριζωµένη στη φύση 

της σχέσης ανάµεσα στα παιδιά και στους ενήλικες, είναι βιωµένη 

πραγµατικότητα (Καρτασίδου, 2004) και συγχρόνως ο βαθµός στον οποίο 
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ένα άτοµο δύναται να αποκτήσει τα παραπάνω χαρακτηριστικά εξαρτάται 

από διάφορους παράγοντες (περιβαλλοντικούς και προσωπικούς) και 

διαφοροποιείται ανάλογα µε τις υπάρχουσες συνθήκες (Wehmeyer & 

Schalock, 2001). Εποµένως ο ρόλος του µουσικοπαιδαγωγού είναι 

σηµαντικός και καθοριστικός για την ενίσχυση δεξιοτήτων 

αυτοπροσδιορισµού. Μέσα από τις µουσικές δραστηριότητες ο 

µουσικοπαιδαγωγός πρέπει να ενισχύει τη λήψη αποφάσεων, την 

αυτορρύθµιση, την αυτοαξιολόγηση, την ανεξαρτησία, τονίζοντας τις 

δυνατότητες του παιδιού µε αναπηρία και όχι τους περιορισµούς που 

προκύπτουν από την αναπηρία. Η µουσική αγγίζει το παιδί µε έναν τελείως 

διαφορετικό τρόπο από την παραδοσιακή διδασκαλία. Γενικότερα «οι τέχνες 

πάντα προσέφεραν µια οπτική, ακουστική ή κινητική προσέγγιση της 

µάθησης και χρησιµοποιούν αισθητηριακές δυναµικές που ενισχύουν 

έννοιες και διδάσκουν σύµφωνα µε τις δυνατότητες του µαθητή» (Gerber & 

Hososchak, 2012, σελ. 125). 

 

 

Αυτοπροσδιορισµός και Μουσική Εκπαίδευση στην Ειδική Αγωγή 
 

Ο Wehmeyer (1999) είναι υποστηρικτής της άποψης ότι πολύ συχνά ο 

σχεδιασµός και η υλοποίηση εκπαιδευτικών προγραµµάτων δε λαµβάνουν 

υπόψη το πώς µαθαίνουν και αναπτύσσονται οι µαθητές µε αναπηρία. «Η 

διδασκαλία είναι απλά ‘µια προσπάθεια να βοηθήσει κανείς ή να 

διαµορφώσει την ανάπτυξη’ ενός µαθητή» (Bruner, 1966, όπως αναφέρεται 

στο Wehmeyer, 1999, σελ. 55). Εποµένως ο σχεδιασµός και η υλοποίηση 

της διδασκαλίας µαθητών µε αναπηρία θα πρέπει να διέπεται από 

συγκεκριµένες αρχές, όπως: (α) τη σαφήνεια των στόχων, (β) την 

αντιστοιχία των στόχων µε το επίπεδο λειτουργίας και απόδοσης του 

µαθητή, (γ) τη σύνδεση των στόχων µε πραγµατικές εµπειρίες, (δ) την 

υλοποίηση της διδασκαλίας σε πραγµατικές συνθήκες, (ε) την παροχή 

πληροφοριών ακολουθώντας τον προσωπικό ρυθµό του µαθητή, (στ) την 

οµαλή µετάβαση από τη µια δραστηριότητα στην άλλη, (ζ) τη χρήση 

στρατηγικών αυτορρύθµισης και αυτοδιαχείρισης και (η) την ενίσχυση της 

αλληλεπίδρασης και της επικοινωνίας (Πολυχρονοπούλου, 2010· Beirne-

Smith, Ittenbach & Patton, 2002). 

Όλα τα παραπάνω δεν ισχύουν ή τουλάχιστον δε θα έπρεπε να 

ισχύουν µόνο για τα βασικά ακαδηµαϊκά µαθήµατα (γλώσσα και 

µαθηµατικά) του δηµοτικού σχολείου αλλά θα πρέπει να ακολουθούνται και 

στο µάθηµα της µουσικής. Οι µουσικές εµπειρίες δίνουν την ευκαιρία σε 

όλους τους µαθητές να αναδείξουν βασικές δεξιότητες ζωής αλλά και να 

αποκτήσουν βιώµατα που θα έχουν αντίκτυπο στην ποιότητα ζωής, 

δεξιότητες αυτορρύθµισης, αυτοπραγµάτωσης και συναισθηµατικής ευεξίας 
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(Darrow, 2014). Οι οργανωµένες µουσικές εκπαιδευτικές παρεµβάσεις 

µπορούν να ενισχύσουν την κοινωνικο-συναισθηµατική ανάπτυξη των 

ατόµων µε αναπηρία ως προς τα ακόλουθα: 

• Αυτοεκτίµηση: «Η συµµετοχή σε οµαδικές µουσικές δραστηριότητες 

µπορεί να υποστηρίξει τους νέους µε αναπηρία να δηµιουργήσουν 

σχέσεις και να έχουν θετικές εµπειρίες µε άλλα άτοµα, γεγονός που 

µπορεί να οδηγήσει σε ενίσχυση της αυτοεκτίµησης» (Darrow, 2014, 

σελ. 30). 

• Κοινωνικές δεξιότητες: «Να χρησιµοποιούνται οι συνοµήλικοι 

συµµαθητές σε οµάδες µαθητών µε και χωρίς αναπηρία. Συνήθως οι 

µαθητές µε αναπηρία υποβιβάζονται στον ρόλο του «βοηθούµενου» και 

ποτέ δεν τους επιτρέπεται να βιώσουν τη χαρά της παροχής βοήθειας σε 

κάποιον άλλο. Ακόµα και όταν ο µαθητής κάθεται δίπλα στο πιάνο µε 

τον πιανίστα της χορωδίας και γυρίζει τις σελίδες της παρτιτούρας όταν 

του ζητείται, αυτός ο µαθητής θα έχει ένα ρόλο που συµπεριλαµβάνεται 

στην επίτευξη των στόχων όλης της οµάδας» (Darrow, 2014, σελ. 31). 

 
Η ένταξη της φιλοσοφίας του αυτοπροσδιορισµού, είτε ως διαδικασία είτε 

ως αποτέλεσµα, στο σχεδιασµό και την υλοποίηση µουσικών 

δραστηριοτήτων θα συµβάλει θετικά στην επιτυχή µετάβαση στην ενήλικη 

ζωή. Είναι αναγκαίο τα µουσικά εκπαιδευτικά προγράµµατα να εστιάσουν 

πιο συστηµατικά στην ενίσχυση µη µουσικών δεξιοτήτων που θα έχουν 

σηµασία για τη µετέπειτα ζωή των παιδιών µε αναπηρία και συγχρόνως θα 

συνδέονται µε τον ελεύθερο χρόνο, την ανεξαρτησία και την ποιότητα ζωής. 

Στον Πίνακα 2 δίνονται παραδείγµατα στοχοθεσίας µουσικών 

δραστηριοτήτων σύµφωνα µε τις δεξιότητες αυτοπροσδιορισµού. Πρόκειται 

για µια προσαρµογή στο επίπεδο της σχέσης και της σύνδεσης µουσικών και 

µη µουσικών στόχων. Εποµένως ένας µουσικός στόχος δεν έχει πρωτεύοντα 

ρόλο αλλά δευτερεύοντα και ο µη µουσικός στόχος, που σχετίζεται µε µια 

δεξιότητα αυτοπροσδιορισµού, είναι καθοριστικός για την υλοποίηση της 

διδασκαλίας, εξασφαλίζοντας την ενεργή συµµετοχή του παιδιού µε 

αναπηρία, ενισχύοντας την ανεξαρτησία και δηµιουργώντας τις ευκαιρίες 

για µια καλύτερη ποιότητα ζωής, όπου µελλοντικά ως ενήλικας θα µπορεί 

να έχει έλεγχο της ζωής του και να παίρνει πρωτοβουλίες.  

Φυσικά η στοχοθεσία θα πρέπει να προσαρµόζεται στο επίπεδο 

λειτουργικότητας του κάθε µαθητή και να λαµβάνει υπόψη τις δυνατότητες 

και τους περιορισµούς που βιώνει λόγω της αναπηρίας ακολουθώντας τις 

αρχές του Καθολικού Σχεδιασµού για τη Μάθηση. Για παράδειγµα, στην 

περίπτωση ενός παιδιού µε διαταραχή του φάσµατος του αυτισµού, που δεν 

έχει λεκτική επικοινωνία, θα πρέπει για την έκφραση των επιλογών να 

χρησιµοποιηθεί οπτικοποιηµένο υλικό βασισµένο στο εναλλακτικό σύστηµα 

επικοινωνίας που χρησιµοποιεί το παιδί. 
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Πίνακας 2 

Ενίσχυση δεξιοτήτων αυτοπροσδιορισµού στη µουσική εκπαίδευση  

∆εξιότητες 

αυτοπροσ-

διορισµού 

Στοχοθεσία σε µουσική 

δραστηριότητα 
Παραδείγµατα 

∆εξιότητες 

επιλογών 

● Να µπορεί το παιδί/ άτοµο να 

εκφράζει την επιθυµία του για 

µια δραστηριότητα ή να 

παίξει κάποιο µουσικό 

όργανο, να παρουσιάζει ένα 

µουσικό/ κινητικό ή θεατρικό 

κοµµάτι. 

«Ποιο τραγούδι θέλεις να 

ακούσουµε;»  

Ακούµε την αρχή από δύο 

τραγούδια ή/και δείχνουµε µια 

εικόνα για κάθε τραγούδι. Το 

παιδί καλείται να δείξει την 

εικόνα ή/και να πει είτε τον 

τίτλο ή κάποια λέξη σχετική 

µε το τραγούδι για να µας 

δείξει την επιλογή του. 

∆εξιότητες 

επίλυσης 

προβλήµα-

τος 

1. Να αναγνωρίζει κάποιο 

πρόβληµα όταν παίζει µουσική 

ή συµµετέχει σε µια 

δραστηριότητα  

2. Να βρίσκει τρόπους ή λύσεις 

για να λύσει αυτά τα 

προβλήµατα  

3. Να αναγνωρίζει τα υπέρ και τα 

κατά στις διάφορες λύσεις  

4. Να αναγνωρίζει την καλύτερη 

λύση λαµβάνοντας υπόψη τα 

υπέρ και τα κατά 

● «Τι σε ενοχλεί;» «Τι δεν 

σου αρέσει;» Το παιδί 

καλείται να αναγνωρίσει και 

να δηλώσει αυτό που το 

ενοχλεί. 

● «Τι προτείνεις να κάνουµε;» 

(αν το παιδί δεν 

αναγνωρίζει το πρόβληµα, 

δίνουµε δύο επιλογές για 

παράδειγµα «είναι η 

µουσική δυνατά ή κάποιο 

παιδί φωνάζει δυνατά;») 

● «Αυτό που προτείνεις µήπως 

θα δηµιουργήσει σε κάποιους 

άλλους πρόβληµα;» «Ποιο 

είναι το θετικό σε αυτό που 

θέλεις να κάνουµε, ή ποιο θα 

είναι το αρνητικό;» 

● «Ποια είναι η καλύτερη 

λύση;» «Γιατί;» 

∆εξιότητες 

λήψης 

αποφάσεων 

Άµεση συσχέτιση µε τις «∆εξιότη-

τες επίλυσης προβλήµατος».  

Λήψη απόφασης είναι µια διαδικα-

σία συλλογής ή κατάληξης σε 

συµπέρασµα σχετικά µε το ποια 

είναι η καλύτερη λύση. Η επίλυση 

του προβλήµατος έχει ξεκινήσει 

νωρίτερα. 

● Να µπορεί το παιδί/ άτοµο να 

αναγνωρίζει επιτυχείς λύσεις σε 

προηγούµενα προβλήµατα και 

«Θυµάσαι τι κάναµε τότε που 

σε ενοχλούσε η δυνατή 

µουσική; Σε βοήθησε που την 

είχαµε χαµηλώσει; Μήπως και 

τώρα που παίζουµε δυνατά σε 

ενοχλεί και θέλεις να 

παίξουµε πιο σιγά; Ή να 

πάρουµε άλλα µουσικά 

όργανα που να µην παράγουν 

τόσο δυνατό ήχο;» 
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πώς αυτές οι λύσεις µπορούν να 

εφαρµοσθούν και σε άλλες 

καταστάσεις ή προβλήµατα. 

∆εξιότητες 

καθορισµού 

και 

επίτευξης 

στόχων 

● Να θέτει στόχους σε µια 

δραστηριότητα. 

● Να ορίζει τι µπορεί να κάνει 

όλη η οµάδα και µε ποιον 

τρόπο. 

● Να εκφράζει την άποψή του για 

τις µουσικές δραστηριότητες, 

για µουσικά όργανα ή ασκήσεις 

που µπορούν να 

συµπεριληφθούν. 

«Τι νοµίζεις ότι µπορούµε να 

κάνουµε µε αυτό το µουσικό 

όργανο;» 

«Πώς θα πρέπει να 

συνοδεύσουµε µε τα µουσικά 

όργανα αυτό το µουσικό 

κοµµάτι;» 

∆εξιότητες 

αυτορρύθ-

µισης 

(αυτόπαρα-

τήρηση, 

αυτοαξιο-

λόγηση, 

αυτοενί-

σχυση) 

● Να µπορεί να αναγνωρίζει 

παράγοντες που ίσως 

επηρεάζουν την απόδοσή του, 

είτε µπορεί να τους ελέγξει είτε 

όχι. 

Όταν δεν µπορεί να συµµε-

τέχει σε µια δραστηριότητα να 

µπορεί να προσδιορίζει τι 

είναι αυτό που τον δυσκο-

λεύει, παρατηρώντας τον 

εαυτό του, αξιολογώντας την 

επίδοσή του και βρίσκοντας 

τρόπο να ενισχύσει τον εαυτό 

του π.χ. χρήση countoons 

(count+toons) (κινουµένων 

σχεδίων), φύλλων αυτοπαρα-

κολούθησης και αυτοαξιο-

λόγησης. 

Αυτοσυνη-

γορία (γνώ-

ση, άτοµο, 

σύστηµα) 

● Να συµµετέχει στη 

διαµόρφωση του χώρου 

● Να βοηθά κάποιο άλλο παιδί 

 

Πριν ή µετά τις δραστηριότη-

τες να τακτοποιεί τον χώρο 

και τα µουσικά όργανα µαζί 

µε τα άλλα παιδιά.  

Συνειδητο-

ποίηση του 

εαυτού ή 

αυτογνωσία 

● Να γνωρίζει τι µπορεί και τι δεν 

µπορεί να κάνει.  

● Να γνωρίζει ότι όταν κάνει κάτι 

µπορεί να ενοχλεί κάποιον. 

«Μπορείς να παίξεις µε αυτό 

το µουσικό όργανο; Μήπως 

θέλεις κάποιο άλλο;»  

«Γιατί θέλεις να πούµε αυτό 

το τραγούδι;» 

«Μήπως παίζοντας πολύ δυνα-

τά δεν ακούµε τους άλλους ή 

µήπως ενοχλούµε κάποιον;» 

Αυτοαποτε-

λεσµατικό-

τητα 

● Να γνωρίζει τι έχει καταφέρει 

και τι µπορεί να καταφέρει.  

● Να µάθει να παίζει κάποιο 

µουσικό όργανο 

● Να συµµετέχει σε µουσικές και 

ψυχαγωγικές δραστηριότητες 

● Να συµµετέχει σε δραστηριό-

τητες αυτοσχεδιασµού 

Ρυθµική απόδοση ενός 

µουσικού κοµµατιού.  

Ταύτιση συναισθηµάτων µε 

µουσικό κοµµάτι. 
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Ένα µουσικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα που θα εστιάσει στην ενίσχυση των 

δεξιοτήτων αυτοπροσδιορισµού, παράλληλα βασίζεται και στις 

προσαρµογές στο επίπεδο του περιεχοµένου, σύµφωνα µε τις αρχές του 

Καθολικού Σχεδιασµού για τη Μάθηση (ΚΜΣ) (Vieth Fuelberth & Ewell 

Laird, 2013).  

 

1. Πολλαπλές µέθοδοι παρουσίασης της γνώσης:  

Παρέχεται η ευκαιρία στο παιδί να αποκτήσει γνώσεις µε 

διαφορετικούς τρόπους που θα αποκρίνονται στο επικοινωνιακό και 

γνωστικό του προφίλ. Για παράδειγµα, στο παιδί που είναι 

εξοικειωµένο µε τις νέες τεχνολογίες, θα του δοθεί η ευκαιρία να 

ακούσει το τραγούδι µέσω ενός τεχνολογικού µέσου αρχικά ή σε ένα 

παιδί µε διαταραχή του φάσµατος του αυτισµού θα οπτικοποιηθούν οι 

οδηγίες για την ολοκλήρωση της µουσικής δραστηριότητας. 

 

2. Πολλαπλοί τρόποι έκφρασης:  
Παρέχεται η ευκαιρία στο παιδί να αναδείξει τι του αρέσει ή τι µπορεί 

να κάνει στο πλαίσιο µιας µουσικής δραστηριότητας µε βάση το 

επίπεδο λειτουργικότητάς του. Για παράδειγµα σε ένα παιδί µε 

σύνδροµο Down που δεν έχει καλή άρθρωση και δυσκολεύεται ή δε 

θέλει να τραγουδήσει, θα του δοθεί η ευκαιρία να συνοδεύει ρυθµικά 

το τραγούδι µε ένα µουσικό όργανο π.χ. ταµπουρίνο. 

 

3. Πολλαπλές ευκαιρίες για απασχόληση και συµµετοχή:  

Παρέχεται η ευκαιρία στο παιδί να συµµετέχει ενεργά παρά τους 

περιορισµούς που προκύπτουν από την αναπηρία. Για παράδειγµα σε 

ένα παιδί µε βαριά κινητική αναπηρία γίνεται προσαρµογή του 

ταµπουρίνου έτσι ώστε το παιδί να µπορεί να το χρησιµοποιεί 

(Καρτασίδου, 2009). 

 
Εποµένως, κατά το σχεδιασµό και την υλοποίηση µιας µουσικής 

δραστηριότητας δύο είναι οι βασικές αρχές που πρέπει να ακολουθούνται 

(Καρτασίδου, 2009): α) σχεδιάζεται η προσαρµογή της δραστηριότητας 

στον µαθητή και όχι να προσαρµοστεί ο µαθητής στη δραστηριότητα και β) 

λαµβάνεται υπόψη η λειτουργικότητα του µαθητή. 

Για να έχει η µουσική νόηµα για τα παιδιά µε αναπηρία θα πρέπει να 

γίνει κατανοητό ότι δεν υπάρχουν σωστές και λάθος απαντήσεις, δεν 

υπάρχουν οι όροι «άµουσος», «άρρυθµος». Η µουσική πρέπει να είναι το 

έναυσµα για την ανάδειξη ικανοτήτων και όχι µόνο περιορισµών και 

αδυναµιών, για την έκφραση συναισθηµάτων, αναγκών, επιθυµιών, για την 

εκδήλωση ενδιαφέροντος για αλληλεπίδραση και επικοινωνία και 

γενικότερα για την προετοιµασία για την ενήλικη ζωή.  
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Συµπεράσµατα 
 

«Οι εκπαιδευτικοί της µουσικής όπως όλοι οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να 

ενδιαφέρονται για την ποιότητα ζωής των µαθητών τους» (Adamek & 

Darrow, 2012, σελ. 108), ιδιαίτερα επειδή η µουσική ως γνωστικό 

αντικείµενο µπορεί να προάγει την ποιότητα ζωής. Η ευκαιρία για µουσική 

εµπειρία θα πρέπει να δίνεται σε όλα τα παιδιά. Αυτό που έχει σηµασία είναι 

να µπορούν να συµµετέχουν στις µουσικές δραστηριότητες, να αποκτήσουν 

το αίσθηµα του «ανήκειν» και να καλλιεργήσουν τα ενδιαφέροντά τους. 

Η εκπαίδευση και κατάρτιση των εκπαιδευτικών µουσικής σε θέµατα 

ειδικής αγωγής θα πρέπει να αποτελέσει προτεραιότητα της εκπαιδευτικής 

πολιτικής του κράτους προάγοντας µια νέα φιλοσοφία, όπου θέµατα 

µουσικής ψυχολογίας, µουσικής ανάπτυξης και ειδικής αγωγής, όπως ο 

αυτοπροσδιορισµός, θα ενισχύσουν την ποιότητα του παρεχόµενου 

εκπαιδευτικού τους έργου. Παράλληλα τα αναλυτικά προγράµµατα για τη 

µουσική στην ειδική αγωγή θα να δίνουν την ευκαιρία για την ενίσχυση µη 

µουσικών στόχων, που θα εστιάζουν σε µια πιο ενηλικοκεντρική 

προσέγγιση δίνοντας έµφαση στη λειτουργικότητα του ατόµου µε αναπηρία. 

Μέσα από τη µουσική όλοι οι µαθητές, ανεξαρτήτου αναπηρίας, θα πρέπει 

να µάθουν ό,τι είναι σηµαντικό για την αυτοπραγµάτωσή τους και την 

ανάπτυξή τους (Καρτασίδου, 2009). Κάθε παιδί µέσα από τη ενεργητική και 

δηµιουργική συµµετοχή, την πράξη και τον πειραµατισµό, τις αυτοσχέδιες 

και δηµιουργικές µορφές µουσικής έκφρασης, µαθαίνει µουσική και 

ενισχύεται σε διάφορους τοµείς ανάπτυξης. Για να επιτευχθεί αυτό το 

εκπαιδευτικό µουσικό περιεχόµενο δε θα πρέπει να παρουσιάζεται µε τον 

ίδιο τρόπο σε όλους τους µαθητές ακολουθώντας τις αρχές του ΚΣΜ.  

Η συνειδητοποίηση της σηµασίας του αυτοπροσδιορισµού και η 

εκπαίδευση των εκπαιδευτικών, που διδάσκουν τα άτοµα µε αναπηρίες είναι 

επιτακτική. Οι Field και συνεργάτες (1998) τονίζουν πόσο σηµαντικό είναι 

οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί να αυτοπροσδιορισθούν πριν µπουν στη διαδικασία 

να διδάξουν τον αυτοπροσδιορισµό στους µαθητές µε αναπηρίες. 

Ακολούθως η συστηµατική έρευνα στην Ελλάδα για τον προσδιορισµό των 

«καλών πρακτικών» στη διδασκαλία του αυτοπροσδιορισµού θα πρέπει να 

εντατικοποιηθεί, ώστε η επιστηµονική και εκπαιδευτική κοινότητα να 

µπορεί να αξιοποιήσει τα δεδοµένα από τη βασισµένη σε ερευνητικές 

µελέτες πρακτική (evidence based practice). 
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12. The role of music education on the enhancement of self-

determination skills of children with disability 
 

Lefkothea Kartasidou 
 

Over the last twenty years, the emphasis has been placed on the study of self-

determination of people with disabilities, both as a characteristic of the quality of 

life and as a basic parameter of educational intervention. Strengthening self-

determination skills focuses on the adult-centered approach and is therefore 

recognized as a good practice in the education of people with disabilities.  

At the same time, the involvement of students in musical activities promotes a better 

quality of life and sets the foundations for their social inclusion. However, there is a 

bibliographic gap in the role of music education in the quality of life of people with 

disabilities. Given that all children regardless of disability have the right to 

participate in musical activities, it is important to identify self-determination skills 

that can be enhanced through musical activities with a view to improving the quality 

of life and independence of people with disabilities. The aim of this chapter is to set 

the theoretical basis for educational design and implementation of musical 

intervention programs aimed at enhancing the self-determined behavior and 

learning of people with disabilities. A proposal to enhance self-determination skills 

linked to the goal setting of musical activities is also presented. This paper 

emphasizes the design and implementation of musical intervention programs 

following the Universal Design for Learning both at (a) the level of the content of 

the musical activity and (b) the level of the relation and the connection of the 

musical and non-musical goals. Throughout this process the role of the music 

educator is significant on the enhancement of the quality of life of children with 

disabilities. The education and training for music educators in special education 

should be fully integrated into a new philosophy as issues of musical psychology, 

music development and special education such as self-determination, can help the 

work of every music educator. 

 
Keywords: music education, self-determination skills, Universal Design for Learning, 

quality of life, children with disability 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


